

PROTOCOLUL

semnat la cea de-a șaptea reuniune a grupului ad-hoc de experți Roșia-Montană din cadrul Comisiei mixte româno-ungare pentru aplicarea prevederilor Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Ungare privind cooperarea în domeniul protecției mediului

Budapesta, 25 noiembrie 2013

Reuniunea a avut loc ca urmare a deciziilor luate la reuniunea Grupului ad-hoc de experți Roșia-Montană din cadrul Comisiei mixte româno-ungare pentru aplicarea prevederilor Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Ungare privind cooperarea în domeniul protecției mediului, care a avut loc la București, în 27 octombrie 2010.

Lista participanților la reuniune este prezentată în anexa protocolului.

Conducătorul Părții ungare al grupului ad-hoc Roșia Montană, dl. Kovács Péter, a deschis lucrările salutând experții prezenți și prezentând agenda cu care participanții au fost de acord. Singurul punct agendei a fost prezentarea de informații privind stadiul procedurilor de autorizare a extracției minereurilor auro-argentifere din România.

Partea română a precizat că în prezent, în România, nu se mai desfășoară activități de extracție și prelucrare a minereurilor auro-argentifere.

În ceea ce privește **proiectul minier Roșia Montană**, Partea română a menționat următoarele:

- Procedura privind evaluarea impactului asupra mediului pentru Proiectul minier Roșia Montană, demarată în anul 2004, nu a fost finalizată.
- Proiectul de Lege care include *Acordul privind anumite măsuri de extragere de minereu de aur și argint din zona Roșia Montană*, nu are nici o legătură cu procedura de evaluare a impactului asupra mediului care este în derulare. Prin această lege Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice a dorit să prevadă aspecte referitoare la:
 - **garanția financiară**, instituită conform prevederilor Directivei privind deșeurile miniere, să fie de **146 mil. USD** și să fie actualizată periodic prin luarea în considerare a evoluției legislației în domeniu și stadiului amplasamentului în ansamblul său¹;
 - **garanția financiară** pentru posibile poluări accidentale, instituită conform prevederilor Directivei privind răspunderea de mediu, să fie de **25 mil. USD** se actualizează gradual în funcție de evoluția proiectului²;
 - cianurile să fie utilizate în circuit închis, controlat, în condiții de maximă securitate, iar evacuarea turburelii sterile în iazul de decantare să se facă la o concentrație a cianurilor de 3 ppm, față de 10 ppm cât prevede Directiva privind deșeurile miniere;
- Comisia special constituită în cadrul Parlamentului a respins propunerea de Lege a Guvernului și a propus promovarea unui act normativ cu aplicabilitate pentru toate

¹ Costurile vor acoperi în orice moment lucrările de închidere, reabilitare și monitorizare post-închidere a mediului corelat cu impactul generat de fiecare stadiu de dezvoltare a proiectului.

² Pentru stabilirea acestei garanții au fost analizate 45 de scenarii pentru cele mai nefavorabile condiții.

proiectele majore sau modificarea Legii minelor care să includă un capitol special privind proiectele majore.

- Procedura privind evaluarea impactului asupra mediului pentru Proiectul minier Roșia Montană, nu a avansat prea mult în ultimii ani, însă au fost analizate aspectele privind garanțiile financiare în caz de accident la închidere și monitorizarea post-închidere;
- Nu se poate estima data la care procedura de evaluare a impactului va fi finalizată.
- În conformitate cu prevederile legislației naționale, acordul de mediu se va emite prin hotărâre a Guvernului, la propunerea autorității publice centrale pentru protecția mediului, după luarea deciziei în cadrul Comisiei de Analiză Tehnică.

În ceea ce privește **proiectul minier Baia Mare**, în prezent nu se desfășoară nici o activitate pe amplasament. În cazul în care se va solicita emiterea de acte administrative de reglementare în domeniul protecției mediului, Partea română va notifica Partea ungară conform prevederilor Convenției Espoo privind evaluarea impactului asupra mediului în context transfrontieră.

În ceea ce privește **proiectul minier Certej**, procedura națională privind evaluarea impactului asupra mediului nu a fost finalizată, întrucât actul administrativ a fost contestat în instanță. Procedura transfrontieră a fost derulată conform prevederilor Convenției Espoo privind evaluarea impactului asupra mediului în context transfrontieră, iar propunerile Părții ungare se vor regăsi în conținutul Acordului de mediu.

După finalizarea procedurilor în instanță, Partea română va comunica Părții ungare Acordul de mediu, în conformitate cu prevederile Convenției Espoo privind evaluarea impactului asupra mediului în context transfrontieră.

Partea ungară a luat act de informațiile prezentate de Partea română și a solicitat să fie informată cu privire la orice modificare substanțială a proiectelor prezentate.

Având în vedere faptul că aspectele discutate în cadrul grupului ad-hoc sunt de același tip ca cele discutate în cadrul grupului permanent de experți pentru protecția mediului, Partea română a sugerat Părții ungare ca discuțiile privind proiectul minier Roșia Montană, precum și a altor proiecte miniere să fie continuate în cadrul grupului permanent de experți pentru protecția mediului, iar grupul ad-hoc de experți Roșia Montană să își înceteze activitatea. Partea ungară a precizat că așteaptă o solicitare formală a Părții române în acest sens.

Conform propunerii părții române, cu care și partea ungară a fost de acord, următoarea reuniune a grupului ad-hoc de experți Roșia-Montană va avea loc în a doua jumătate a anului 2014 în România. Conducătorii celor două delegații vor fixa agenda pe parcurs pe cale electronică.

În încheiere, părțile au propus a până la următoarea întâlnire dialogul între experți pe domeniile de interes să se desfășoare și pe alte canale de comunicație (de ex. sub formă de corespondență electronică).

Protocolul a fost adoptat de conducătorii grupului ad-hoc de experți Roșia-Montană:

Din Partea română

Octavian Pătrașcu

**Conducătorul grupului Ad-hoc de experți
Roșia Montană**

Din Partea ungară

Kovács Péter

**Conducătorul grupului Ad-hoc de experți
Roșia Montană**

Participanții la cea de-a șaptea reuniune a grupului ad-hoc de experți Roșia-Montană

Budapesta, la 25 noiembrie 2013.

Delegația ungară:

KOVÁCS Péter	Secretar de Stat Adjunct pentru ape, Ministerul Dezvoltării Rurale, Conducătorul Grupului ad-hoc de experți Roșia Montană
Dr. TOLDI Ottó	Director Adjunct, Direcția Generală de Strategii și Politici Energetice, Departamentul Strategii din Ministerul Dezvoltării Rurale
POMOZI Virág	Expert, Direcția Generală Protecția Naturii, Ministerul Dezvoltării Rurale
HASZNOS Gábor	Expert, Direcția Protecția Apelor și Management Bazinal, Ministerul Dezvoltării Rurale
HORVÁTHNÉ KISS Ildikó	Expert, Direcția Protecția Apelor și Management Bazinal, Ministerul Dezvoltării Rurale
ÍJGYÁRTÓ Judit	Referent internațional, Departamentul de Relații Internaționale, Mediului, Ministerul Dezvoltării Rurale
Dr. KUNTAR Tamas	Director Adjunct, Departamentul de Relații Internaționale, Mediului, Ministerul Dezvoltării Rurale
VAJNA Tünde	Interpret

Delegația română:

Octavian PĂTRAȘCU	Director, Direcția Evaluare Impact și Controlul Poluării, Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice, conducătorul român al grupului ad-hoc de experți Roșia Montană
Dorina MOCANU	Consilier superior, Direcția Evaluare Impact și Controlul Poluării, Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice
Ana-Maria NISTORESCU	Șef Serviciu, Direcția Deșeuri și Substanțe Periculoase, Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice
Gheorghe CONSTANTIN	Director, Departamentul pentru Ape, Păduri și Piscicultură
Corina LUPU	Director General, Agenția Națională pentru Protecția Mediului
Elena MEHEDINȚU	Director, Agenția Națională pentru Protecția Mediului
Lăcrămioara Claudia CHIOARU	Director Adjunct, Direcția Afaceri Europene și Relații Internaționale, Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice
Adela PAȚIU	Consilier pentru afaceri europene, Direcția Afaceri Europene și Relații Internaționale, Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice
Adriana CALAPOD	Șef serviciu, Agenția pentru Protecția Mediului Bihor
Liviu DUMITRU	Director Adjunct, Ministerul Afacerilor Externe
Zenovia POPA	Secretar III, Ambasada României la Budapesta